

Ipar és Kereskedelem

Szauer S. Ferenc urnak
y-utca

H

Felelős szerkesztő: Dr. SZEKERKE LAJOS.

Közli a szegedi KERESKEDŐK SZÖVETSÉGÉ-nek, a szegedi KERESKEDŐK EGYESÜLETÉ-nek és a DÉLMAGYARORSZÁGI HUSIPAROSOK SZÖVETSÉGÉ-nek összes hivatalos közleményeit.

A gázgyár.

Érthetetlen az a harc, ami a gázgyár megváltása kérdésében keletkezett. Mindenki egyértelműleg elismeri azt, hogy a gáz és villany-szolgáltatás olyan fontos közszükségletet elégít ki, hogy a gázgyár városi kezelésbe vétele teljes mértékben indokolt. Eme egybehangzó véleménynek nyilván az volna a természetes következménye, hogy mindenki egybehangzóan követeli, hogy a város minél előbb váltsa meg ezt az üzemet.

Ezzel szemben a valóság az, hogy az azonnali megváltást nagyon sokan ellenzik. A leghatásosabb érv, amit a megváltás ellenzői felhoznak, az, hogy nagyon sok pénz kell a megváltáshoz.

Az ijedős emberek megtorpannak ennél a pontnál és amikor a megváltáshoz szükséges milliókat hallják emlegetni, inkább hajlanak a kényelmes álláspont felé és csendes megnyugvással fogadják a jó tanácsot, várjuk meg a háramlási idő lejártát és akkor ugyanis ingyen megkapjuk az egészét.

Ennek az okoskodásnak két hibája van.

Az egyik az, hogy egy ilyen üzletkötésnél nem az a fontos, hogy milyen nagy összeg kell a megváltáshoz, hanem azt kell kiszámítani, hogy mennyit lehet keresni az azonnali megváltás révén. Erre nézve pedig sehol nem látunk konkrét adatokat, hanem mindenki megelégszik egyszerű kombinációval, ami aszerint kedvező vagy kedvezőtlen, amint az illető akarja az azonnali megváltást, vagy nem.

Másik hiba az, hogy a gázgyárat a háramlási idő lejártával sem kárpítja meg ingyen a város, hanem meg kell fizetni, annak az új beruházásnak még nem amortizált részét, a mely beruházást a gázgyár a külvárosi világítás kiterjesztése alkalmával eszközölt. Ebben a kérdésben pedig bizonyára lesz még vita a város és a gázgyár között. Ez a vita pedig könnyen arra vezethet, hogy a város a háramlási idő lejártá után is kénytelen lesz várni, amíg a gázgyár üzemét birtokba veheti.

A külvárosi világítás kiterjesztése alkalmával ugyanis nem kötötte ki a város azt, hogy a háramlási idő leteltével azonnal köteles a gázgyár

üzemét a város birtokába adni és az esetleges vitákat azután fogják majd elintézni. Ennek a jóhiszeműségnek még kellemetlen következményei lehetnek és épen ez a veszély a legfőbb indoka annak, hogy a város már most szorgalmazza a gázgyár megváltását, amennyiben ez jogilag lehetséges és gazdaságilag előnyös.

Ezt a kérdést azonban alaposabban kell előkészíteni. A figyelembe jövő jogi és gazdasági kérdéseket alaposan meg kell vizsgálni; a szükséges adatokat megbízhatóan össze kell gyűjteni és csak ezeknek az

adatoknak birtokában lehet majd megmondani, hogy az azonnali megváltás előnyös-e a városra, vagy sem.

Ez a kérdés ma már aktuális, akár sürgeti valaki a megváltást, akár nem. Ezzel a kérdéssel komolyabban kell foglalkozni, mint eddig, mert a vállalat képviselői sokat elárultak a terveikből akkor, amikor azt a kijelentést tették, hogy ha a város az üzemet megváltja, akkor nem hozzák Szegedre az elosztó központot. Kíváncsiak vagyunk, mit csinálnak ezzel a központtal, ha a háramlási idő bekövetkezik és át kell adni az üzemet?

Titkos utasítást adtak ki a forgalmi adó-átalányok emelésére?

Győri laptársunk írja:

A forgalmi adó ellen a kereskedelem és az ipar hiába küzd már évek óta, hiába követeli, hogy a kormány változtasson az eddigi rendszeren. A pénzügyi kormány nem hajlandó semmit sem tenni. A kedvezőtlen gazdasági viszonyok mellett a gazdasági élet fokozottabban érzi a forgalmi adó súlyos terhet. A kormány azonban gondoskodik róla, hogy ezek a terhek tovább is növekedjenek.

A beavatottak szerint a forgalmi adó-kivető hatóságok titkos utasi-

tást kaptak arra, hogy az adóátalányokat, — amelyek a mai üzleti válság katasztrófális tünetjei középette ugyanis súlyos, szinte elviselhetetlen megrázkódtatások elé vitték a kereskedelmet, — ennek ellenére emelni kívánják. A mai viszonyok között teljesen érthetetlen a forgalmi adóátalányok emelésére irányuló törekvés. Illetékes körökben ugylátszik nem hajlandók tudomásul venni, hogy a kereskedelemnek milyen gondot okoz az eddigi terhek fedezése is.

Akció a külföldi paprika érdekében.

Budapestről kapjuk az alábbi jelentést:

Tudvalevő, hogy a vámhatóságok a közelmúltban utasítást kaptak a földművelésügyi minisztériumtól, hogy a külföldről érkező paprikaszállítmányokat be kell jelenteni. Ezenfelül azonban oly értelmű rendelkezés is történt, hogy a kereskedők a rendeléskor kötelesek a vegyvizsgáló állomásnak bejelentést is tenni. Ez a bejelentési kényszer az érdekelt kereskedelmet igen kellemetlenül érinti és általános a panasz, hogy a földművelésügyi minisztérium a kereskedelmi érdekeltség meghallgatását ebben a kérdésben teljesen mellőzte, ugyszintén nem történt meg a szük-

séges tárgyalás ez irányban a kereskedelemügyi minisztériummal sem.

Különösen sérelmezik az érdekeltek azt, hogy a bejelentési kényszer által a kereskedő kénytelen beszerzési forrásait és üzleti összeköttetéseit kiszolgáltatni a nyilvánosságnak, viszont a magyar paprika megvédelmezése az érvényben lévő különböző rendelkezésekkel biztosítva van s a csempészés ugyszólván teljesen lehetetlen. Miként értesülünk, a Fűszerkereskedők Országos Egyesülete sürgős felterjesztést intéz ez ügyben a földművelésügyi miniszterhez.

Igy szól a jelentés, mely véleményünk szerint nem respektálja a szegedi paprika érdekeit.

Soronkívül fizet a kereskedelmi kormány.

A múlt hó végén tárgyalta a minisztertanács a vállalkozói kárnak azon állandó és általános panaszát, hogy az egyes minisztériumok és alárendelt hatóságok a vállalkozók esedékes kereseteit és számláit késedelmesen fizeti ki.

A minisztertanács kimondotta, hogy a vállalkozóknak járó követeléseket soronkívül kell kiutalni. A kereskedelmi miniszter ezen határozat alapján rendeletileg utasítja ugyanazt a miniszteriális osztályokat, mint az alá tartozó összes hatóságokat és hivatalokat, hogy a járandóságokat soronkívül utalványozzák. Ugyancsak

elrendelte, hogy az ügyek sürgős lebonyolítására a feltétlenül szükséges tárgyalásokat szóbelileg intézzék el az érdekeltekkel. A számlák utalványozásánál pedig a Közszállítási Szabályrendeletre való hivatkozással utasítást ad a miniszter, hogy a vitás tételek kivételével a járandóságokat a legsürgősebben egyenlítsék ki, az olyan vitás ügyek pedig, melyek miniszteri jóváhagyásra várnak, ugyancsak soronkívül bejelentendők. Végül felhívja a miniszter az illetékes hatóságokat, hogy a kisiparosok járandóságait ugyancsak soronkívül utalványozzák.

Akciók az építőiparosok érdekében.

Az Építőmesterek Budapesti Ipartestülete három megkeresést intézett ipartestületekhez az építőipart közelről érdeklő ügyekben. Az egyik az építőiparral foglalkozó alkalmazottak munkaviszonyának az igazolása: a munkakönyvek és szolgálati bizonyítványok igazolása körül kifejlődött helytelen gyakorlatnak, vagy nemtörődömségének megszüntetésére irányul. Egyes ipartestületek ugyanis ezt a feladatot sablonos, jelentőség nélküli teendőnek tekintik és az alkalmazottak munkaviszonyának valódiságát nem vizsgálják, hanem még az olyan szolgálati bizonyítványokat is hitelesítik, amelyekben foglalt gyakorlatra nézve semmiféle tudomásuk nincsen.

Ezért kéri az ország valamennyi ipartestületét, hogy a jövőben az építőiparosoknál alkalmazásban álló műszaki alkalmazottakat is vegyék nyilvántartásba és csak olyan szolgálati bizonyítványt hitelesítsenek, amelyekbe foglalt munkaviszony a testületnél az alkalmazásba vételkor bejelentett. Ilyen módon elkerülhető lesz, hogy a munkaadók u. n. szivességi bizonyítványt állítsanak ki.

A másik megkeresés a szakképzettség igazolásának elbírálásáról szól. Megesett pl., hogy egy oklevelés mérnök részére — akinek előzőleg kőművesmesterségre szóló

iparendélye volt — egyik ipartestületünk javasolta az építőmesterei iparendély kiadását, holott építőmester csak az lehet, aki az építőmesterei igazolványát bemutatta. Kivételt képeznek azok, akik a József műegyetemen az építész-mérnöki oklevelet megszerezték, kik két évi gyakorlat igazolása esetén az építőmesterei címet használhatják.

Az építőmesterek harmadik mozgalmá az építőiparban foglalkoztatott alkalmazottak felmondási idejének szabályrendeleti uton való egészséges szabályozására irányul. Az ipartörvény ugyanis lehetővé teszi, hogy az ipartestületek általánosan kötelező szabályok létrehozatala céljából javaslatokat készíthessenek és terjeshessenek a törvényhatóságokhoz, amely a javaslatokat az iparhatóság és a ker. Iparkamara meghallgatása után mint törvényhatósági szabályrendeletet tárgyalja és hozzájárulás esetén jóváhagyás végett a kereskedelmiügyi miniszterhez felterjeszti.

A budapesti építőiparosok ipartestülete már 1889-ben élt ezzel a joggal, így tehát a székesfőváros területén ez a kérdés szabályrendeleti uton rendezést nyert. A mozgalom célja, hogy a kérdés most országosan szabályoztassék, mindenütt az illetékes ipartestületek útján.

A cipészek a cipőkereskedők ellen.

A pécsi ipartestület a múlt hónap végén a következő feltűnő határozatot hozta:

A cipőkereskedők — javarészt kontárkodással — megfosztják a cipésziparosokat utolsó kereseti lehetőségüktől is, mert a kész cipőt árusítók legtöbbje titkos műhelyt tart fenn, ahol olcsó bérrel tartott segédekkel

sarkaltatnak, talpaltatnak, foltoztatnak.

Ezelőtt, amikor a kontárokat még nem büntették olyan szigorúan, örült a cipőkereskedő, ha csupán új cipőt árusíthatott. Egészen természetesnek találta, hogy csak olcsó kész áruval hengerelheti le a jobban, de vala-

Minden-
nemű **Párnázott butor** elsőrendű
készítése!



Winter Adolf kártyos-mesternél, Szeged, Korona-utca 3. sz.
Telefon: 18-56.

mivel drágábbat előállító kisiparost; most, amikor a kontárokat visszaesés esetén már szabadságvesztés büntetéssel is sújtják, megtörténik, hogy a cipőkereskedő a kontárkodást a javítással foglalkozó kisipar rovására szinte nagyüzemmé fejleszti.

Egyelőre nem nevezzük meg azokat a cégeket, amelyek nyilvánvaló ipari kihágásokkal a pécsi cipész-kisipart ugyszólván létalapjaiban támadják meg, de közöljük a kontárkodókkal, hogy az idevonatkozó adatgyűjtés folyamatban van és máris megállapíthatjuk, hogy a megindítandó eljárás során nemcsak a kontár cipészsegédeket fogják megbüntetni, hanem a javításmunkát jogosulatlanul vállaló kereskedőket is.

Cipésziparosainkat kérjük, hogy minden egyes idevágó esetről, amiről tudomásuk van, számoljanak be az ipartestületnél, mert esetleges feljelentéseinknek annál nagyobb lesz a súlya, minél több tanút tudunk sorakoztatni. Kereskedőink pedig tanulják meg, hogy «aki részt út a képesítés elvén, méltó az iparosság ítéletére».

Építkezéseket, bármilyen munkákat — kedvező feltételekkel vállalom. Kerepesy Jstván Építő vállalkozó. — Hattyas-sor 27. sz. Telefon: 20-21.	Ne kísérletezzen! hanem, ha rossz az órája, küldje Babós Árpád Órásmesterhez, Szeged, Oroszlán-u. 6. Órák, ékszerek, becsérézés, Olcsó árak!
--	--

Magyar Kender-, Len- és Jutáipar Rt. Szeged.

Sürgőnycim: Vulpes. — Telefonszámok: 19, 7-55, 5-92. — Központi iroda: Budapest, V. Falk Miksa-u. 26. szám.
Gyárak: Újszeged, Pesterzsébet, Dunaföldvár.

Boreladás.

Kitünő minőségű mérgesi és királyhalmi uradalmi fajborok nagyban és kicsinyben (zárt üvegekben 80 fillértől) kaphatók **Schmidt Károlynál**, Tisza Lajos-körut 79. Telefon 1160.

ELSŐRENDŰ párnázott ülőbutorok **SZILÁGYI** kártyosnál, tervek és rajzok szerint, Tisza L.-kört 60.

ÓRÁT és ÉKSZERT olcsón, jól **Györy Bélánál** javíttasson, vásároljon, részletre is. Szeged, Klauzál-tér 2. szám.

Remington írógépek képviselője. Portable 20 P havi részletre.

Használt gépek 40 P-től. Speciális amerikai rendszerű irodabutor-gyár. Javító műhely.

Az író- és sokszorosító-gépek kellekeiből nagy raktár.

WIRTH és RENGEY, Szeged, Horváth Mihály-u. 7. Telefon 12-21.

Az IPOSz „ajánlkozik.”

A budapesti Kárpitos Ipartestület közli:

Az Ipartestületek Országos Szövetsége június 3-án kelt levelében felszólítja ipartestületünket arra, hogy lépjünk be tagjai sorába.

A körlevélben azt írja az IPOSz, hogy tudja, hogy azért léptünk ki a szövetségből, mert a szövetségi tagsági díj fizetése nehézségekbe ütközött és ezért hajlandó belépésünk esetére a szövetségi tagsági díjat 50 fillérről 25 fillérré mérsékelni.

Nem lehet mosoly nélkül ehaladni az Ipartestületek Országos Szövetsége ilyenmű felajánlkozása felett. Tudnivaló, hogy hosszú esztendőök óta az iparosság nagyrésze elégedetlen az Ipartestületek Országos Szövetségének tevékenységével. Nem volt az IPOSz elnökségének esztendőök óta olyan tagja, aki be nem ismerte volna az IPOSz meddőségét és munkájának sikertelenségét. A Kárpitos Ipartestület talán a legelsőik közé tartozott, amelyik állandóan írásban és szóval küzdött az IPOSz-

ban uralkodó viszonyok ellen. Az IPOSz vezetőinek emlékezete, úgy látszik, erőteljesen kihagy, mert megfelejtkeznek arról, hogy az 1927 decemberi közgyűlésén, amikor a Kárpitos Ipartestület kilépését bejelentette, nem a tagdíj magas voltát, (mely egyébként akkor is 25 fillér volt, mint a most felajánlott kedvezményes) hanem az IPOSz beléletében és célkitűzéseiben való bizalmatlanságát hozta fel, okul.

Az IPOSz akciója nyilván kapcsolatban van azzal a napokban szétküldött másik körlevelével, amely minden áron még a parlament őszi szünete előtt betervezve kívánja látni a Kézműves Kamaráról szóló törvényjavaslatot. E körlevélben az Ipartestületek Országos Szövetsége abban a reményben, hogy Herrmann Miksa kereskedelemügyi miniszter-sége még az őszi eltar, egész biztosra veszi a Kézműves Kamara megvalósítása gondolatának ujjáébredését.

A szijgyártó- és nyergesipar válsága.

A magyarországi szijgyártó- és nyergesiparosok megbízottai annak elrendelésére kérték a kereskedelemügyi minisztert, hogy az országból kivitelre kerülő lovak magyar kisiparosok által készített új bőrkötőfékkel legyenek csak kivihetők.

A miniszter ily irányú rendelkezésre nem talált törvényes alapot, de felhívta a kamarát, tegye megfontolás tárgyává, nem lenne-e célszerű, ha kerülete lókereskedőit az iparosok kérése önszántukból való teljesítésére szólítaná fel.

Szijgyártó- és nyergesiparosainak a közlekedési eszközökben beállott gyökeres változás okozta nehéz helyzetét kamaránk már ismételt mérlegelések tárgyává tette abból a szempontból, hogy nem lehetné-e ez iparágak viszonyainak további romlását meggátolni, illetve ez iparágak foglalkoztatását élénkíteni. E mérlegelések azonban eredménytelenség nélkül nem jártak, mert a forgalmi viszonyok átalakulása sokkal mélyrehatóbb, hogysem aprólékos intézkedések ez átalakulások visszahatását gyöngíthetnék.

Varga Mihály

kender, kötél és mech. hálógyáros
Szeged, Aradi-u. 4.

Telefon: 469. és 647.

Sürgőnycim: KENDER.

Ne vegyen Rádiót

amíg

Jani András új Rádió és villamossági szaküzletét

meg nem tekintette. *Kálvin-tér 2. Református-palota.* Telefon 19-28.

A szegediek kedvelt találkozóhelye

Budapesten

KÖZPONTI SZÁLLODA

Baross-tér 23.

Keleti pályaudvarnál.

Teliesen újonnan berendezett kényelmes családi ház.

Központi fűtés, hideg-meleg víz, telefonos, rádiós szobák.

A mérsékelt árakból e lapra hivatkozónak 20 százalékos engedmény.

Testvérvállalat:

OSTENDE KÁVÉHÁZ

Tulajdonos:

Grosz Ödön.

Egyesületi és csoportos utazásoknál rendkívül olcsó teljes ellátás.

Kik építkeznek Szegeden?

Winkler Elemér, Polgár-u. 2., pincei válaszfal készítés (Kiss Ferenc). Puskás Nagy István, Felhő-u. 14., mosókonyha (Hegedűs István). Falca Mihály, Katona-u. 1., udvari földszinti melléképület (Kiss Ferenc). Szentpáli Györgyné, Liszt-u. 15., utcai földszinti lakóépület (Farkas Imre). Geiszler Jánosné, Sztháromság-utca 11., lakóépület újbóli vakolása (Sánta Imre). Gyólai István, Retek-utca 30., udvari földszinti melléképület (Süli József). Dékány András, Francia-u. 18a, utcai téglakerítés, raktár és fűskamra (Tápai Dezső). Özv. Fekete Józsefné, Hullám-u. 3., udvari melléképület átépítése és kibővítése (Hegedűs István). Barta örökösök, Szántó-u. 7., utcai földszinti lakóépület átalakítása (Csála József). Turcsányi Béla, Tisza L.-körút 74., utcai emeletes lakóépület földszintjén ablak helyett üzletajtó vágása. Onozó Szilveszter, Ballagató-sor 32., udvari földszinti lakóépület átalakítása (Lőrincz János). Eperjessy Imre, Tabán-u. 18., tetőerősítés és zsindeletet cseréppel való kicserélése. Róvó József és neje, Becsey-u. 2b, utcai földszinti lakóépület (Harmos János). Özv. Szécsy Istvánné, Boldogasszony-sugárút 7., utcai háromemeletes lakóépület. Bari József, Csaba-u. 19., udvari földszinti lakó- és melléképület (Barna Lajos).

„VICTORIA“

KAPTAFA és FAIPARI R-T,
Szeged, Kistisza-utca 6. szám.

Ajánlja a cipésziparosok figyelmébe legújabb kaptafa modelljeit és sámfait, asztalosiparosok figyelmébe esztalgályos gyártmányait.

Ha megbízható menetrendet akar, kérjen »Vasuti Utmutató«-t.

Legjobb ruhát legolcsóbban Földes Izsó, Kárász-u. 7.

vásároljuk:

ruha-divat-áruházban.

Versenyárgyalási közlemények.

Szeged. Szeged szab. kir. város a tulajdonát képező Kossuth Lajos-sugárút 41—43. számú telkén építendő bérház építési munkáira, köztük a külön is megpályázható épületasztalos munkákra versenyárgyalást hirdet. Ajánlatok 1929. július 3-án délelőtt 11 óráig az első tanácsi ügyosztályban (Városi bérház, I. em. 23. ajtó) nyújtandók be.

Szeged. Szeged sz. kir. város a tulajdonát képező Kálvária-téren lévő u. n. Taschler-féle telken építendő kislakásos városi bérház építési munkáinak, köztük a külön is megpályázható épületasztalosmunkák biztosítására versenyárgyalást hirdet. Ajánlatok benyújtása 1929. július 5-én délelőtt 11 órakor az I. tanácsi ügyosztályban. A részmunkákra vonatkozó költségvetési úrlapok ivenként 20 fillér költség megtérítése ellenében fenti ügyosztálynál szerezhetők be. Bánatpénz két százalék.

Szeged. Az államépítészeti hivatal I., szegedi gróf Klebelsberg-telepen egy foglalkoztató, egy játszóteremmel és óvónői lakással,

II., Szentmihálytelken egy foglalkoztató teremmel, óvónői lakással, napközi otthonnal és mellékhelyiségekkel bíró állami óvoda építési munkáira versenyárgyalást hirdet.

Ajánlatok mindkét óvodára külön-külön, de az egyes épületeken csak az összmunkára tehető és »Ajánlat a I., szegedi gróf Klebelsberg-telepen, II., Szentmihály-telken építendő állami óvoda munkáira« felírással ellátott, zárt és lepecsételt borítékban mindkét óvodára külön 1929. évi június hó 26. napjának délelőtt 10 órájáig közvetlenül vagy posta útján az áll. építészeti hivatalhoz nyújtandók be.

A kenyér és sütemény szétküldése munkaszüneti napon.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter leiratban hívta föl a kamara figyelmét a kenyér, pék- és cukrászsütemény munkaszüneti napon való szállíthatása tárgyában fölmerült kérdésre:

Az 1929. évi V. törvénycikk 1. §-ának harmadik bekezdése szerint kenyér, péksüteményt és cukrászsüteményt a műhelyekből (üzletekből) vidéken reggeli háromnegyed hat óra előtt elszállítani nem szabad, vitás azonban, vajjon ez a rendelkezés vasárnapokra és Szent István napjára is vonatkozik-e, vagy az említett munkaszüneti napokon a 94537—1921. szám alatt kiadott rendelet 3. és 25. §-ának első bekezdésében foglalt azt a rendelkezést kell-e alkalmazni, mely szerint kenyér és péksüteményt vasárnapokon és Szent István

A szegedi tudományegyetem klinikai és intézeti részére az 1929. évi július hó 1-től 1930. évi június hó 30-ig terjedő időre szükséges szén és kokszt szállítására nyilvános, írásbeli versenyárgyalást hirdet. A pályázni óhajtok ajánlataikat (Szeged, Dugonics-tér 13. sz.) legkésőbb 1929. évi június hó 25-én délelőtt 11 óráig nyujtsák be.

A szegedi Tudományegyetemen az 1929. évi július hó 1-től 1930. évi június hó 30-ig terjedő időre szükséges tüzfű szállítására és a nevezett időre szükséges fuvarozási munkákra a tud. egyetem gazdasági hivatala nyilvános írásbeli versenyárgyalást hirdet. A pályázni óhajtok szabályszerűen felszerelt és lepecsételt ajánlataikat (Dugonics-tér 13.) legkésőbb f. évi június hó 28-án délelőtt 11 óráig nyujtsák be.

Kiskunfélegyháza. Járásbirósági épület és fogház építési munkáira tartott versenyárgyalást a kecskeméti kir. törvényszék elnöke. A döntés megtörtént, mely szerint a föld, kőműves, elhelyező, vas, ács, tetőfedő, üveges, redőny, padlózó, burkoló, és kályhás munkákkal Erdélyi András és fia és Breuer Imre szegedi vállalkozók 207.999.66 P; a kőfaragó és műkö munkákkal Ujszászy és Majláth kiskunfélegyházi vállalkozók 23.223.40 P; a bádigos munkákkal Szabó László kiskunfélegyházi vállalkozó 7266.80 P; az asztalos, lakatos, mázoló munkákkal Kiss Jenő kiskunfélegyházi vállalkozó 31 ezer 323.20 P; a szobafestő munkákkal Tóth István kiskunfélegyházi vállalkozó 1268.25 P vállalati áráért biztattak meg.

napján vidéken csak reggel hét órától kezdve szabad elszállítani.

A felvetett kérdés tekintetében az a jogi helyzet, hogy az 1929. évi V. törvénycikkben foglalt generális jogszabály nem érinti a rendeletben foglalt speciális jogszabály hatályát. A szóban forgó rendeletnek fentebb- említett azt a rendelkezését tehát, amely szerint vasárnapokon és Szent István napján kenyér és péksüteményt csak reggel hét órától kezdve szabad elszállítani, az 1929. évi V. törvénycikk hatályba lépése óta is érvényesíteni kell.

Ezen csak az által lehetne változtatni, ha az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891. évi XIII. évi törvénycikk 3. §-ában kapott felhatalmazás alapján általam kiadandó rendelettel az említett ren-

deletnek szóbanlévő rendelkezését módosítanám és olyképen rendelkezném, hogy kenyér és péksüteményt vasárnapokon és Szent István napján is ugyanugy, mint köznapokon, vidéken már reggeli háromnegyed hat órától kezdve lehet elszállítani.

Ilyen rendelet kibocsátását nem tartanám azonban helyénvalónak, mert a nyílt árusítási üzletek vasárnapi üzletnyitási idejének megváltoztatásáról semmi esetre sem lehet szó. A kereskedők tehát a kenyér és péksüteményt munkaszüneti napokon az említett rendelkezés kiadása esetén is minden körülmények között csak reggel hét órától kezdve vehetnék át a sütőiparosoktól. Ezenfelül abban az esetben, ha a kenyér és a péksütemény elszállítását munkaszüneti napokon reggel háromnegyed hat órától kezdve megengedném, a sütőiparosoknak multhatatlanul meg kellene engednem, hogy műhelyeikből ugyanettől az időponttól kezdve végzhessék a kenyér és péksütemény árusítását, mert az áru elszállításának megengedettsége esetében teljesen lehetetlen lenne ellenőrizni azt, hogy a sütőiparos a műhelyébe jövő közönségnek árut nem szolgáltat-e ki. Ez pedig nemcsak a munkaszüneti szempontjából jelentene visszaesést a közönség szempontjából sem kifogásolt mostani helyzettel szemben, hanem a vidéken a kereskedőkre igen hátrányos lenne, mert ezek munkaszüneti napokon csak ötnegyed órával későbbben kezdenék meg a kenyér és péksütemény árusítását, mint a sütőiparosok.

Bár a helyzet minden tekintetben

Utastorgalmunk

nagymérvű emelkedése elveink helyességét igazolta. Elvünk olcsón a legjobbat nyújtani! E lap előfizetőnek támogatását hálásan azzal kívánjuk viszonzni, hogy emelkedő kiadásaink dacára

20%-ot

adunk hatóságilag megállapított szobaárainkból.

10%-ot

olcsó éttermi árainkból (P 1.50-es menüt kivéve).

SEMMI

kocsiköltsége nincsen, mert szemben vagyunk a Keleti pályaudvarral.

Park-Nagyszálloda,

VIII., Baross-tér 10. szám.

tisztázottnak látszik, mielőtt a második bekezdésben foglaltaknak megfelelően rendelkezném, esetleges utólagos felszólalások elkerülése érdekében felhívom a t. Kamarát, hogy a kérdést a vidéki viszonyok szempontjából a kereskedőkkel és sütőiparosokkal mielőbb tárgyalja meg és ennek alapján az esetleg felmerülő észrevételekről hozzám sürgősen te-

gyen jelentést.

A miniszteri felhívásra a kamarák általában azt kérték, hogy a sütőiparosok kenyeret és péksüteményt vásárnapokon és Szent István-napján is ugyanugy, mint hétköznapokon, már reggeli háromnegyed hat órától kezdve szállíthassanak.

Érdekes döntés a forgalmi adóról.

Egy szesz- és bornagykereskedő vevőjének az árut kósárüvegekben szállította oly feltétellel, hogy a kósárüvegeket a vevő bizonyos idő után visszaszolgáltatja. Az üvegek ellenértékével a vevőt megterhelte és az üvegek visszaküldése után a vevőnek a terheléssel azonos összeget jóváírt. Kérdezi, hogy a forgalmiadó lerovandó-e az ily jóváírás után?

Felelet: A vevőnek kölcsönadott kósárüvegek számlába beállított ellenértéke csupán akkor általános forgalmiadó köteles, ha az ellenérték valóban be is folyt. A tárgyak visszaküldése folytán a vásárló folyószámláján eszközölt jóváírást

azonban nem lehet az ellenérték kézhezvétele címén eszközölt jóváírásnak (bevételnek) minősíteni, mert nem a terhelés törlesztését, hanem az eredeti terhelés helyesbítését jelenti s így végeredményében stornótételnek minősül. Ily szellemben rendelkezik a közigazgatási bíróságnak 11.475—1924. P. sz. a. kelt ítélete is, amely szerint: ha az áruszállítás hordókkal történik s a vevő a hordó értékével megterhelte és a visszaszállításnál a megterhelés jóváíratik, általános forgalmiadó adótárgy és adóalapi hiányában nem követelhető.

Adómentességet kell biztosítani az ipari üzemek beruházására

Az utóbbi időben sűrűn halljuk, hogy az iparnak törekednie kell a versenyképes termelésre. Arról, hogy azt miképpen lehetne biztosítani, nem beszél senki sem. Ezzel szemben a versenyképes és racionális ipari termelésnek lépten-nyomon akadályait tapasztaljuk.

Ne nézzünk egyebet, csupán azt, hogy adózási politikánk arra sem nyújt esélyt, hogy az ipari üzemek megfelelő gépeket, munkaeszközöket, a termelést gazdaságosabbá tehető berendezéseket szerezzenek be adómentesen.

Ma az a helyzet, hogy minden ilyen beruházásra fordított összeget megadóztatnak. A kereseti adótörvény csupán arra nyújt lehetőséget, hogy az üzemek tulajdonosai a felszerelés pótlására fordított kiadásokat levonásba hozhatják a nyersbevételből és ezeket figyelmen kívül hagyják az adóalapnál. Hogy az üzemek tulajdonosai a gyakorlatban még ennek a rendelkezésnek sem látják hasznát, arról most nem beszélek. Az illetékesek és az érdekeltek tudják valamennyien, hogy hiába állítják be az ilyen célra fordított kiadásokat az adóvallomás levonható tételei közé, az adókövető hatóságok azokat figyelmen kívül hagyják és

hozzászámítják az adóalaphoz.

Az új beszerzésekkel, felszerelésekkel, stb. még rosszabb a helyzet. Az ipari üzem tulajdonosa bármilyen szükséges és hasznos gépeket szerez is be, akármilyen modern, a termelést hasznosan szolgáló berendezést készített, az erre fordított kiadást a pénzügyi hatóságok az adózási rendszer alapján, mint tiszta jövedelmet kezelik és megadóztatják. Az ipari üzem tulajdonosa, vagy a vállalat tehát kereseti, jövedelmi stb. adót fizet azért is, amiért a jövedelem egy részét az üzem fejlesztésére és a termelés gazdaságosabbá tételére használja fel. Az, hogy amidőn az említett célokra felhasznált összegek vagyontárggyá alakulnak át, utánuk vagyonszót is kell fizetni, — adózási rendszerünk mellett — egészen természetes.

Ausztriában — ezzel szemben — nemcsak hirdették az ipari termelés és felkészülés szükségességét, hanem megfelelő intézkedéssel igyekeztek azt elő is segíteni. Ezt az állítást minden tekintetben igazolja az osztrák adótörvényeknek az az intézkedése, hogy ott 1926-tól kezdve egészen 1929. év végéig módot adnak az üzemeknek investíciós berendezésekre olyképen, hogy az említett idő alatt eszközölt műhelyépületek, toldások, bővítések, gépi és kézi szármok beszerzése, fűtő, szárító, hűtő stb. berendezések létesítése, illetve az ezekre fordított költségek fele összege teljesen adómentes marad és az említett célokra fordított kiadásokat nem számítják az adóalaphoz.

Nálunk a legjelentéktelenebb in-

vesztíciós költségek is tiszta keresetnek számítanak és azok után elkerülhetetlenül adózni kell.

Az országgyűlés a közeljövőben kezdi meg a pénzügyminiszter által benyújtott s az adók csökkentésére vonatkozó törvényjavaslat tárgyalását. Ez a javaslat több enyhítést hoz az iparnak, kereskedelemnek és a magángazdaságnak. Figyelembe véve mindazokat a nyilatkoztokat és közgazdasági megállapításokat, hogy a hazai ipart versenyképessé kell tenni a külföldivel szemben, továbbá, hogy csakis megfelelő felkészültségű ipar képes a hazai szükségleteket megfelelő minőségben és áron fedezni, nagyon kívánatos lenne, ha a törvényhozás foglalkozna ezzel a kérdéssel is és a tárgyalandó törvényjavaslat megfelelő kibővítésével legalább is egynéhány esztendőn keresztül teljes vagy részbeni adómentessége nyújtana az ipari üzemek megfelelő beruházására is.

A kérdésnek ilyen módon való megoldása nemcsak komoly cselekedet lenne az ipar és vállalkozás megerősítése érdekében, de az ipari üzemek által egymásnak nyújtott megrendelésekkel jelentős mértékben segíthetné elő a munkák megindulását is.

Csuri Ferenc órásmester

SZEGED. — TELEFON: 18—69.

Üzlet: Kárász-utca 16.

Mechanikai műhely: Att'la-utca 13. Irodai, gyári, iskolai villamosjelző és munkaellenőrző órák, motorikus és kézi felhúzású, negyed, felet és egész órát ütő torony- és kastélyórák speciális készítője és javítója. Dus választék arany-, ezüst-órákban és ékszerekben.

Több aranyéremmel kitüntetve!

Hiller hölgyfodrászat

Szeged, Széchenyi-tér 6.
Elsőrangú hajfestés,
báli irizurák,
pedikűr, vízöndöklés.

Figyelem!

Korszakalkotó ujdonság!

Tűzben égetett fényképes specializománczott SIRTÁBLÁK, fejfára, keresztre, rácsra, siremlékekre; zománctetűk, ut, utcajelző, házszám, kihúzás fűszercimké, egyesületi jelvények; KOCSITÁBLÁK, tömeg reklám-cimké, GUMMIBÉLYEGZŐK, — préselt és pregnált táblák megrendelhetők GEDÓNÁL, Szeged, Dugonics-tér 12., az udvarban.

Az Alföld legnagyobb táblaüveg raktára

Körösi Géza üvegezési vállalata
Mérei-utca 8. Telefon: 9—57.

A pró hirdetés 10 szóig 30 fill., 20 szóig 50 fill., bélyegben is beküldhető

Legjobban, legszebben és legjutányosabban

mázol és fényez

Stéhli István

mázoló és fényező Szeged,
Mikszáth Kálmán-utca 5. szám. —

Jelentések az árupiacról.

Paprikapiac. (A Reitzer-cég jelentése.) Szegedi árak: Különleges édesnemes 7.10, édesnemes 6.80, fél-édes 6.10, rózsza 5, II. r. 2.90, III. r. 1.70, csöves 12 pengő.

Gabonapiac. (Az Agrária rt. jelentése.) Szegedi árak: buza 21—21.20, rozs 16—16.50, árpa 22.50—23, zab 21—22, tengeri 23.80—24.20, korpa 15—15.50.

Lisztpiac. (A vásárhelyi Tóthmalom jelentése.) nullás 34.20, kettes 32.20, négyes 30.20, ötös 28.20, hatos 26.50.

Szeszpiac. (A Patzauer-cég jelentése.) A szeszkatóriák összes árai változatlanok voltak az elmúlt héten is. A gyümölcs-pálinka piacon a legnagyobb bizonytalanság uralkodik az új rendelet miatt, mert az árak még nincsenek megszabva. A tavasz folyamán felhalmozott készleteket a megcsappant kereslet folytán a tulajdonosok szeretnék eladni, de vevők nem igen jelentkeznek.

A helyi piacon a nagybani eladási árak az elmúlt héten változatlanok maradtak.

Gyapju. Az üzlet helyzete a lefolyt héten nem változott, a forgalom az összes piacokon csekély volt, az árak olcsóbbodtak. A magyar piac ugyanilyen képet mutatott. Eladatott kb. 40.000 kg. középminőségű fésűs gyapju 2.10—2.15 P, kb. 20.000 kg. elsőrendű uradalmi fésűs és szövetgyapju 2.25—2.35 P közötti áron és kb. 15.000 kg. zigayagyapju 2 pengőn.

Nyersbőrárak a bpesti vágóhídon: Marhabőr, tarka 35 kg.-ig 1.20, 35—50 kg.-ig 1.10, 40 kg.-tól feljebb 1.—; borjubőr 2 P. (Magyar marhabőrök 10 fillérrel olcsóbbak.) Száraz juhbőr 1.80—1.90, goromba gyapjas juhbőr 2.30—2.40 P. Árak kg.-ként nyers sulyban értendőek. Mészáros ló bőr 220 cm.-en felül 19 (vidéken 17 P), 200—220 cm. 14, 180—200 cm. 12 pengő.

Hirek.

Ingyen szálloda-akciónk. Az e heti sorsolás nyertese:

a Babós ékszerész cég

Intézkedtünk, hogy a cég a 10 pengős szállodai szobára való három hónapig érvényes ingyentalványt haladéktalanul megkapja. Ismételten felhívjuk előfizetőinket, hogy vagy egy levelezőlapon, vagy a nyugtával jelentkező pénzbeszédőknél jelentsek be igényüket az ingyen szállodai szoba sorsolására, mert csakis azokat az előfizetőket akarjuk a sorsolásban szerepeltetni, akik tényleg fel is utaznak Budapestre. Nem volna ugyanis értelme annak, hogy olyan előfizető nyerje az ingyen-szobát, aki azt nem veszi igénybe.

Rendelet a vasárnapi munkaszünetről. A kereskedelmi miniszternek most megjelent 101.380—1929. K. M. XI. sz. rendelete szerint a belföldön termelt gyümölcs, főzelék és zöldségfélék válogatása, osztályozása és csomagolása az évek április 15-től október 30-ig terjedő szakában vasárnapokon és Szent István-napján, továbbá hétfőn és a Szent István-napját közvetlenül követő köznapon a piaci árusítás megkezdésének időpontjától kezdve végezhető, még pedig vasárnapokon és Szent István-napján délután két óráig, köznapokon a szokásos munkaidő befejezéséig. A nyílt árusítási üzletekben a gyümölcs, főzelék és zöldségfélék

válogatása, osztályozása és csomagolása csak az ily üzletek nyitvatartásának ideje alatt végezhető.

Az iparfelügyelőség címének kötelező kifüggesztése. A kereskedelmi miniszter 17001—1901. sz. rendelete értelmében az iparfelügyelővizsgálat alá tartozó üzemekben az illetékes kerületi iparfelügyelő címét az üzemben ki kell függeszteni. A mulasztó üzemtulajdonosokat megbírságozzák. Az országban a következő városokban vannak iparfelügyelőségek: Budapest (V., Akadémia-utca 2), Debrecen, Gyula, Szolnok, Kaposvár, Pécs, Szeged, Székesfehérvár, Miskolc, Sopron, Nyíregyháza és Szombathely.

Az ipart özevgyi jogon gyakorló, ha tanoncot kíván tartani, fölmenthető-e üzletvezető alkalmazása alól? (Szerkesztői üzenet.) Az ipart özevgyi jogon üző iparos köteles képesítéssel rendelkező üzletvezetőt alkalmazni abban az esetben, ha tanoncot akar tartani. Ez a korlátozás csak az elhunyt iparos életében szerződött tanoncokra nem vonatkozik.

60 fillér az ecet új kartelára. Néhány hónappal ezelőtt alakult meg az ecetkartel, amely a napokban foglalkozik a közeli kampány árainak megállapításával. A gyáraknak nagy készleteik vannak és ezért védekezni akarnak egyes cégek árrontása ellen is. A védekezés egyik módja az lesz,

hogy a gyárak 100 pengőn aluli eladásait készpénzeladásoknak fogják nyilvánítani az esetleg felmerülő nagyobb perköltségek megakasztása céljából. Ezenkívül a rossz fizetőket nyilván fogják tartani, hogy a nagyobb veszélyes kihitelezésektől megóvassanak. Az ecet új ára a gyárban kisebb mennyiségeknél valószínűleg 60 fillér lesz literenkint, míg vagon-tételeknél 56—58 fillérben fogják megállapítani az eladási árakat.

A budapesti keresk. és iparkamará elvi jelentőségű állásfoglalásai: Kegyszerkeszkedő gyázműsékhez szükséges díszítéseket szállíthat: A temetkezési vállalkozás üzletköre kiterjedhet a gyázműsék alkalmával a templomban szokásos díszítésekre, kétségtelen azonban, hogy ez a tevékenység, mint a temetéssel nem összefüggő tevékenység, ép oly joggal folytatható, illetve gyakorolható, akár a kegyszerkeszkedő, akár a kárpitos vagy más díszítési munkálatokkal foglalkozó jogosult iparos részéről. — A tekeasztalbevonás szabad ipar: Kész tekeasztaloknak csupán bevonásával foglalkozó iparszabad iparnak tekintendő, az ahhoz szükséges iparigazolvány tehát a képesítés igazolása nélkül is kiállítható. Magától értetődik, hogy a tekeasztalkészítők és kárpitosok szintén jogosultak a tekeasztalok bevonására.

A borbély munkavállalása idegen községben. A 26.790—1904. K. M. sz. elvi határozat szerint minden iparosnak jogában áll a lakóhelyén kívül is bárhol megrendelt munkát teljesíteni, vagy munkásai által teljesíteni, anélkül, hogy ezt az iparhátóságunk be kellene jelentenie, vagy az idegen községre is iparjogositványt kellene váltania. Ez a jogsultság azonban kizárólag csak az előre megrendelt munkateljesítésre vonatkozik, olyanoktól tehát, akik azt előre meg nem rendeltek, a munka teljesítése közben munkát vállalni nem szabad. Nincs akadálya tehát annak, hogy a borbélyiparos idegen községben előre megrendelt munkát elvállaljon és oda kiküldött segédjével azt előre meghatározott időben a megrendelő lakásán elvégezhesse, az illető borbély csak arra vigyázzon, hogy az előre történt megrendelést igazolni tudja, s a megrendelőknél kívül mástól munkát ne vállaljon.

ARANY, EZÜST, BRILLIANS a legjobb tőkebefektetés! Eladás részletfizetésre is **TÓTH ÓRÁSNAL**, Kölcsey-utca 7. Tört. arany, ezüst beváltás! Javitóműhely!

Alapított 1900 évben.

Somló Mór

fűrészelt anyagot, és mindenféle

fakereszkedő Szeged, Párisi-körut 35. szám. Ajánl: azonnal feldolgozható **száraz erdélyi fenyő és slávoniai keményfa, tölgydon-gafát, enyvezett kontrale-**

mezeket épület és bognáriát. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

Telefon: 146.

Szegedi jegyepárok

A szegedi jegyepárok nevét és lakását abból a célból közöljük a kereskedőkkel és iparosokkal, hogy a lakásberendezési, ruházati, kelengyecikkeikből stb. ajánlatot tehessenek a házassulandóknak.

Palinkás Gyula József fűszerkereskedő Petőfi Sándor-sugárút 48. és Becski Katalin Somogyi-u. 17. sz. — Hegybeli Lajos lakatossegéd Alsókikötősor 61-64. és Dóra Julianna Alsókikötősor 61-64. — Kovács Lajos kötélgyártósegéd Remény-utca 14. és Bálint Irén Etelka Zákány-u. 51. — Sánta Imre butorfényező segéd Öthalom-u. 31. és Orosz Ilona Rókusi feketeöldek 114. — Papp Ferenc pénzügyőri fővigyázó Dorozsma, Árpád-u. 6. és Vitéz Etelka, Kossuth Lajos-sugárút 99. — Mison Gusztáv Adolf kendergyári munkás Rigó-u. 13. és Nagy György Mária Erzsébet Kecskeméti utca 26. — Singer László művész Oroszháza és Vellesz Anna Oroszháza. — Kubik Albert tüzelő kocsis Brüsszeli-körút 9. és Hell Ilona Kistelek.

Az országos vásárok napirendje az Alföldön. Szombat, június 22.: Dömsöd, Makó, Szarvas. Vasárnap, június 23.: Kiskundorozsma, Kisujszállás, Makó, Nagykőrös, Szarvas. — Hétfő, június 24.: Balassagyarmat, Dunapataj, Hajduböszörmény, Mándok, Mezőkövesd, Ocsa, Pásztó, Szob, Tiszacsege, Tokaj, Ujszász, Vác, Visegrád, bucsuvásár. Kedd, június 25.: Dunapataj, Gesztely, Pásztó. Szerda, június 26.: Olaszliszka,

Tiszakarád, Zsámbék. Csütörtök, június 27.: Körösladány, Nagykálló, Tállya. Péntek, június 28.: Mindszent, Szombat, június 29.: Battonya, Mindszent, Tápiószéle.

Burgonyát nem árusíthat a hentes. Győrmegyében egyik hentesiparos-társunkat följelentették azért, mert a községében dolgozó földmunkásoknak szalonnán és zsiron kívül kenyeret és nyers burgonyát is adott el. A rendőrbíró ez ügyben szakvéleményt kért a soproni kereskedelmi és iparkamarától, mely a kérdésre a következő választ adta: A kenyér és fehérsütemény árusítását a 93.608—1928. K. M. számú rendelet a henteseknek megengedti, minthogy azonban a hentes a burgonyakereskedést nem vonhatja üzlete körébe, terhelt azon cselekményével, hogy a kubikusoknak burgonyát adott el, kihágást követett el.

Az állatforgalmi adó ügye. A pénzügyminisztérium leküldte az állatforgalmi adó eltörlése dolgában kidolgozott tervezetét a Délmagyarországi Husipari Szövetséghez s a szövetség véleményét kéri. Szövetségünk részletes előterjesztésben válaszol a miniszternek s abban felsorolja a szövetség tagjai érdekében szükséges kívánságait. Örömmel állapítjuk meg, hogy a szövetség munkáját már maga a miniszter is igénybe veszi, s ebből láthatják tagjaink, hogy a szövetség milyen fontos munkát végez.

Kérjen telefonon 300-ast vagy Kéry-autótaxit.

Vállalhatja-e a szülő a tanonc munkásbiztosítását?

Kérdés: Ha a szülő a tanoncszerződésben saját elhatározása alapján kötelezettséget vállal a tanonc betegségi biztosításával járó díjak egész összegének fizetésére, van-e joghatálya az ily megállapodásnak?

Felelet: Az 1927. évi XXI. tc. 20. §-a ötödik bekezdése szerint a betegségi biztosításra kötelezettek után a járulékokat az alapszabályban meghatározott esedékességgel, még pedig hetekben vagy hónapokban számított időszakonként a tanonc munkaadója köteles utólag befizetni. Megengedi azonban a törvény 21. §-a, hogy a munkaadó a biztosítási kötelezettség alapján öt terhelő járulék felét a biztosításra kötelezett javadalmazásából levonja. A betegségi biztosítási járulékok fizetésének kötelezettsége tehát a munkaadót terheli s a munkaadó e kötelezettsége teljesítése alól omlenkező megállapodást tartalmazó szerződés kötésével nem menekedhetnek, mert az ily szerződéses megállapodás semmis.

A kereskedelmi miniszter 41.154. 1912. VI. számú rendeletében ekérdéssel kapcsolatban a következőképpen rendelkezik: »A munkaadónak a tanonc szülei vel kötött oly szerződése, melynek értelmében a beteg-

segi biztosítási járulékokat teljes egészükben a szülők fizetik, törvénybe ütközik. A törvény által tilosnak és érvénytelennek nyilvánított szerződésnek nemcsak megkötése, hanem annak végrehajtása és gyakorlása is tilos.«

Az 1908. évben kiadott 42.324—VI. K. M. sz. rendelet szerint pedig: »A munkaadó a nála alkalmazásban levő tanonc után befizetendő betegsegélyezési járulék felének megtérítését csak az esetben követelheti, ha azt a tanoncszerződésben kifejezetten kikötötték.« Ha tehát ily kikötés a tanoncszerződésbe felvéve nincs, a munkaadó köteles a tanonc után kivetett egész betegsegélyző járulékot megfizetni.

A balesetbiztosítás költségei kizárólag a munkaadót terhelik (törvény 61. §-a). A tanonc tehát e költségeknek még részben való megtérítésére sem kötelezhető.

Igen egyszerű módja van azonban annak, hogy a munkaadó a tanonc biztosításával járó költségeket részben vagy egészben a tanonc törvényes képviselőjével megtéríttesse, mert csak oly összegű tandíjat kell a tanoncszerződésben kikötnie, mely a társadalombiztosítási díjak összegének megfelel.

Hodács János

első alföldi autó-karosszéria és kocsigyár

Szeged-Felsőváros,
Kistisza-utca 4. Telefon 8—22.

Iparosok Országos Központi Szövetkezete

Központja:

**Budapest, V., Rádor-utca 22.
III. emelet.**

Telefon: 53—33, 53—37, 151—35,
912—30. Távirati cím: IPKözpont.

SZAKOSZTÁLYAI:

Bőripari szakosztály:

VII., Klauzál-tér 5. Telefon J. 128-77

Háziipari szakosztály:

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet.
Telefon J. 148—30.

Háziipari üzlet:

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet.
Telefon J. 148—31.

Építőipari szakosztály:

V., Nádor-utca 18. Telefon 912—32.

Faipari szakosztály:

V., Nádor-utca 18. Telefon L. 912-30
Textilkereskedelmi és közszállítási szakosztály:

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textil üzlet:

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textilgyártási szakosztály:

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 148-30.
Központi raktár: V. Pozsonyi-ut 1462
Telefon Lipót 909-45.

**Az iparosok legolcsóbb
beszerzési forrása!**

Alföldi Ipar és Kereskedelem
közgazdasági hetilap.

Szerkesztőség: Szeged, Kárász-utca 5. szám. Telefon: 21. — Kiadja: Alföldi Ipar és Kereskedelem lapkiadó vállalat. Kiadóhivatal: Jókai-utca 4. — **Előfizetési díj:** egy óra 1 pengő, negyedévre 3 pengő, félre 5 pengő, egy évre 10 pengő. — **Hirdetési árak:** Millimétersor 20 fillér. Szövegsor a hirrovatban 60 fillér. — Reklámhirdés a szöveg között soronként 60 fillér.

Nyomatott: Endrényi Lajos R. T. nyomdájában, Szeged, Jókai-utca 4.

LEGJOBB szemüvegeket, hőmérőket, sérv- és háskötőket legolcsóbban beszerezhet **ADAM J. Kállay** (Híd) utcai üzletében.

Délmagyarországi Husiparos

Ujabb részletek a debreceni kongresszusról.

Legutóbbi számunkban már megemlékeztünk a debreceni husipari kongresszusról, amelyen Szegedről Kiss Géza szövetség elnök, Cserzy Mihály dr. titkár, továbbá Borovszky József, Varga István és Tornay Mihály husiparosok vettek részt. Csatlakozott még a küldöttséghez Kecskemétről Molnár János.

A szegedi urakat Szabó Mihály dr., a Tiszántúli Husiparosok Szövetségének elnöke fogadta meleg üdvözlő beszéddel, mely után a vendégeket az Angol királynő-szállóudvarban szállásolták el. Délután ebédl volt, majd utána megkezdődött a kongresszus, amelynek tárgysorozatát nagyjában már ismertettük. Most pótlólag részletezzük Kiss Géza elnök felszólalását, aki nagy beszédben foglalta össze a husiparosság bajait. — Részletesen foglalkozott a nyersbőrértékesítés problémájával, majd rámutatott arra, hogy a múlt évben elfogadott állategészségügyi törvény végrehajtási utasítása még ma sem készült el, pedig arra nagy

szükség lenne, s fontos volna, hogy annak kibocsátása előtt a miniszter meghallgassa a husipari szövetségnek kívánságait. Részletesen szabályozni kell ebben a vágóhidak kérdését is, mert sok város a primitív vágóhidakat hasznolt, hajtóüzemnek tekinti. Részletesen szólt az elnök a házivágásokról, majd a forgalmi adó kérdéséről.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után dr. Cserzy Mihály tartotta meg a múlt számunkban vázolt előadását, melyre vonatkozólag még pótlólag közöljük azt a bejelentését, hogy Varga pénzügyi államtitkár megígérte, hogy másutt is engedélyezni fogja a forgalmi adó lerovásának azt a módját, amit a szegedi husiparosok megvalósítottak. Majd hangsúlyozta egy országos husipari kongresszus megtartásának szükségességét.

A szegedi előadók beszédeit a kongresszus nagy lelkesedéssel fogadta.

Miért drágul a borjúhús?

Egyik soproni lapban érdekes cikk jelent meg a husipar mai helyzetéről, melyet az alábbiakban ismertetünk:

Munkatársunk a hus drágulásával kapcsolatban kérdést intézett az egyik soproni nagyvágóhoz, aki Dunántul husfogyasztásának jelentékeny részét fedezi. A soproni nagyvágó és husárugyáros a következő érdekes információt adta a husdrágulás okairól:

— Az olasz export az, ami az egész országban felhajtotta a hus árát. Három hónapon belül 20—30 százalékkal drágult meg az olasz export következtében. Hogy ez az olasz export milyen mérvet öltött, milyen hatással volt a soproni vásárookra, elég annyit megjegyezni, hogy ezalatt a három hónap alatt szemmel láthatóan csökkent a soproni vásárok forgalma s mi, soproni vágók, nem tudtuk a szükségletet fedezni a soproni vásárokon, hanem a győri, szombathelyi vásárokat kellett felkeresnünk.

— Az olasz exportőrök azonban nemcsak a soproni vásárokat, hanem a nagyobb mezői gazdaságokat is felkeresték és ott is rengeteg marhát vásároltak s szállították Olaszországba. Különösen a konzervgyárak részére vagonirozták be sok szarvasmarhát Sopron megyében. Ennek az olasz exportnak a következtében az ökör ára 800 P-ről 1000 P-re ugrott.

Meglepő informátorunknak az a kijelentése, hogy a husárak emelkedését nagyban befolyásolta a nyers bőrárak hatalmas áresése.

— Egy év alatt általában 60 szá-

zalékkal esett a nyersbőr ára, vagyis a tavalyi 1.70—1.80 P-ös bőrárak az idén 0.40—1 P-re zsugorodtak össze s csodálatosképen ez az egy év óta tartó árcsökkenés egészen nyomtalanul röppent el a cipőgyárak felett, jóllehet, amikor korábban a nyersbőr elkezdte karrierjét, úgy rohantak fel a cipőárak, mint a kanyaróbeteg lázmérőjének higanyoszlopa.

— Ami a sertéshúst illeti, ugyancsak azt mondhatom, mint a marhahusnál — folytatja. Itt az Ausztriába való export szöktette fel az árakat. Tudvalevőleg Ausztriába a nehéz sertésekre nincs beviteli vám, ezért elsősorban nehéz sertések iránt nagy a kereslet a soproni vásáron. A soproni vásárokról hetenkint 250 darab sertést szállítanak el Ausztriába.

— A másik oka a sertéshús drágulásának az olcsó gabona. A sertéshizlálók ugyanis az olcsó gabonát feletetik hízóikkal s mindaddig nem hozzák piacra, amíg nem kénytelenek vele. A megcsökkent kinalat következtében a vágóknak magasabb árat kell fizetni. Az olcsó buza előreláthatólag még 5—6 hónapig fogja éreztetni hatását, de akkor majd sok »kikészített« sertés lesz és a hizlálók kénytelenek lesznek piacra dobni készleteiket. A nagy kinalat természetesen legolcsóbbodást fog előidézni.

— A borjúhús árát a közönség hajtja fel. A borjúszezon ilyenkor le szokott szakadni, de most igen nagy a vételkedv és az árak nem tudnak letörni. A budapesti és bécsi piac minden mennyiséget felvesz.

— Itt van pl. az 1.60—1.80 pengős marhahús. Ez nem fog, de a 2—2.60 pengős marhahús mindig kifogy, a vesepecsenyében pedig bármilyen drágán mérjék is, lehetetlen megközelítőleg is fedezni a keresletet.

— Az elsőrendű hus iránt megnyilvánuló nagy kereslettel szemben a mészárosok nem tudnak másként védekezni, mint az árak emelésével. Ugyanis a mészárosoknak a gyengébb minőségű húst is el kell adniuk, csak akkor hozhatják közelebb egymáshoz a különböző minőségek árait, ha azonban csak a jobb minőségű árukat veszik, az az üzleti rentabilitás természetesen következménye, hogy ezeknek drágábbnak kell lenni.

Strassmann Testvérek

legmodernebbül berendezett
dessinirozott

hengerpapirgyára

BUDAPEST

V. Kossuth Lajos-tér 16-18.
(Személynök u. sarok.)

TELEFON : L. 911—14. sz

M. kir. postatakarékp. szekkszámia 253

Ajánlja HUSIPAROSOKNAK különösen ALKALMAS szines nyomásu hengerpapirjait, havanna és sajtppapirokat.

A Szabó Ferenc- féle téli magyar szalámi

a legjobb. Győződjön meg. Cim Szabó Ferenc Szeged, Római-k-ut 35. Telefon : 1372. Postái, vasuti szétküldés naponta.



Jégszekrények,

zománcozott béléssel és ivóvizeztartályokkal, üveg és horganylemezból készült. SÖRAPPARATUSOK, BORASZTALOK és MÉSZÁROS JÉGSZEKRÉNYEK nagy választékban, legolcsóbb árban kaphatók LÉB bádogosnál, Attila-utca 8.

Száraz és sózott belek,

husiparigépek, »Dick« féle kések, bárdok, acélok, szerszámok és konzervek legjutányosabb árban kaphatók. Bélkiviteli vállalat, Havas Ferenc Szeged, Petőfi S.-sugarút 4. Telefon 7—09.